

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre . . . Una peseta
Fuera: semestre . . . 2' 50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados à precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año VI

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 21 Marzo de 1912

Franqueo concertado

Toda la correspondencia à nuestro

Administrador

Núm. 270

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

Mercados

El tiempo no favorece para la agricultura, pues en las cosechas de Aragón hay mucha desigualdad; en su mayoría es buena, y hay algunos pueblos donde las lluvias de este invierno no han sido lo abundantes que se necesitaban y estos frios de primavera, ponen las cosechas en peligro.

Si pronto llueve en otros puntos de nuestra región, todo quedará remediado.

El mercado de trigos continúa en la misma situación que reflejamos en la anterior semana, ni unas ni otras clases han variado, y las clases de fuerza siguen siendo solicitadas.

En Zaragoza, por las diferentes estaciones, han llegado 87 vagones de trigo, de todas procedencias.

El precio de las harinas tiende al alza, sobre todo en las de primera fuerza, con las que no se puede elaborar sino aumenta el precio à 42 pesetas.

Los salvados sin variar de cotización, y los granos de pienso con tendencia al alza.

En el mercado castellano ni hay oferta. Es una desdicha lo que ocurre con este preciado cereal, pues ni se vende en partidas ni hay quien gaste más que lo que se necesita para la fabricación y la panadería.

Los mercados extranjeros se presentan con vario carácter, como obediendo cada uno à circunstancias puramente locales; sin embargo, la firmeza es lo que más à dominado.

Precios que han regido en Jaca durante la pasada semana.

Trigo, de 33'50 à 34 pesetas cahiz.
Cebada, 20 id., id.
Avena, 17 id., id.
Aveza, 40 id., id.
Habas, 30 id., id.
Habolines, 30 id., id.
Maiz, 30 id., id.
Harina 1.ª, 34 pesetas los 100 kilos.
Id. Redonda, 33 id., id.

BOLSA

Cotización de la de Madrid en el día 19 de Marzo de 1912.

Valores del Estado

	Cambios
<i>Interior.</i>	
Fin corriente	85'25
Idem fin próximo	84'75
Serie F. de 50 000 pesetas nominales	85'25
» E. de 25.000 « «	85'60
» D. de 12.500 « «	20'86
» C. de 5.000 « «	70'86
» B. de 2.500 « «	90'87
» A. de 500 « «	05'87
» G. y H. de 100 y 200	00'86
En diferentes series	10'95
<i>Amortizable</i>	
Serie F. de 50.000 ptas. nominales	102'15
» E. de 25.000 « «	102'15
» D. de 12.000 « «	102'00
» C. de 5.000 « «	102'25
» B. de 2.500 « «	102'05
» A. de 500 « «	102'40
En diferentes series	102'15
Obligaciones del Tesoro	
Serie A. de 500 pesetas	101'00
» B. de 5.000 «	101'00
Cambios	
Londres	27'20
Paris	7'75

CULTOS

El domingo y los demás días festivos de la semana, se dirán las siguientes misas de hora

En la Catedral, à las seis la de Alba. A las 6 y media en la Capilla parroquial. A las 7 y 7 y 1/2 en el Altar Mayor de la Catedral Celebradas por dos señores canónigos. A las 7 y cuarto y 8 en la Capilla parroquial y en el templo del Real Monasterio de Benedictinas A las 9 la conventual de S. I. Catedral, à las 9 en el Colegio de Escuelas Pías. A las 9 y 1/2 en la Iglesia del Sagrado Corazón (P.P. Franceses.) A las 11 en el Carmen y à las 12 en la Catedral.

Propio y ageno

Son asunto de preferente espacio en los periódicos franceses y españoles, las negociaciones franco-españolas y el protectorado de Marruecos.

No van por el mejor camino para llegar à una buena solución y está visto que en el fondo de las bravatas y provocaciones de la prensa francesa hay un decidido empeño en quedarse con todo el valle de Uarga y Cabo de Agua.

En los restantes puntos, tanto los referentes à las compensaciones, como à la organización económica, están dispuestos à ceder nuestros vecinos; mejor dicho, las exigencias relativas à la zona Oeste y al funcionamiento de las Aduanas, no tienen otro objeto que dar margen al regateo para que por mucho que se rebaje, el valle de Uarga y Cabo de Agua queden intactos.

Es preciso tenerlo muy presente para no dar à las manifestaciones hostiles, ni à las reticencias de los periódicos de París, más valor que el de cosas dichas por hacer miedo.

Un poco infantil es el juego. Sabiendo todos, como sabemos, que ni Francia tiene la libertad de movimientos que quisiera, y le sería precisa para dar realidad à las baladronadas de sus periódicos, ni aunque la tuviera, le convendría por ningún concepto pasar del dicho al hecho.

Malo y bueno, de todo ello hay en la prensa para nosotros.

Un periódico cree saber que el gobierno francés considera rotas las negociaciones y que está dispuesto à ordenar la ocupación de los lugares de su zona de influencia, y otro, francés también, afirma que no hay tal ruptura, añadiendo que Francia podría desistir de

sus pretensiones acerca de Cabo de Agua y mantener sus restantes peticiones sobre los demás puntos, que entrañan un mínimo intangible y que en lo que concierne al protectorado, es imposible que Francia pueda establecerlo.

Con España le sería difícil; sin ella imposible.

L'Humanité, con muy buen acuerdo, publica un artículo de enérgicas censuras contra las violaciones por parte de Francia, del tratado de 1904, y afirma también, que sin contar con España es imposible que Francia lleve à cabo un protectorado y que sería locura grande regañar con España.

Al fin y à la postre no es difícil predecir lo que pasará, y nada tendría de particular que se procure llegar à una inteligencia en el centro de resistencia.

Lo malo en todas estas cuestiones, es, que la prensa francesa llega hasta zaherirnos diciendo que miramos las cosas bajo el punto de vista del interés propio, y postergamos el principal ideal, que debe ser afirmar los pueblos latinos la manumisión que han logrado ejercer sobre el Mediterráneo occidental. No está mal ese ideal; pero que no se nos adelante la prensa francesa imputándonos faltas que mejor estarían si volviéramos la oración por pasiva, y se los cargásemos à nuestros vecinos los franceses.

Se anuncia que el embajador en Madrid, Monsieur Geofray, informará al Gobierno español de la insuficiencia de sus proposiciones, y créese, en consecuencia, que el Gabinete español examinará el asunto y propondrá un acuerdo susceptible de ser aceptado por Francia; que sea así hay que desear, pero ante todo debemos evitar que nuestra actitud no se tome jamás como efecto de las encubiertas amenazas é indiscreto proceder de la prensa francesa.

Tan mal como las negociaciones franco-españolas andan las de los ministros, propietarios y mineros ingleses y no es por falta de iniciativas y buena voluntad del gobierno, sino por sobra de tenacidad en mineros y propietarios. Es un conflicto que se ha puesto más negro y feo que el carbón de las minas, y en el que se verifica la ley de mecánica de que dos fuer-

zas iguales y en sentido contrario, se equilibran; por esto, del choque de ambas no ha salido aún la resultante à favor de unos ni de otros, y de hecho, la huelga, sigue en el mismo estado que el primer día que se planteó, y por esto también el Gobierno será el que en definitiva dará el último toque al asunto, lo que à estas horas ha debido suceder ya.

Un escritor decía, que los que están en crisis en esta lucha, son los principios y postulados fundamentales de organización de la propiedad y el trabajo; aparte de ello hay en el ambiente de la población minera un vago descontento y un espíritu de rebeldía que, nacidos de la prolongada resistencia de los propietarios, le hacen llevar las hambres y contradicciones de la lucha sin desmayar en su empresa, con la conciencia de que su organización y tenacidad, saldrán triunfantes de la lucha. Así se explica que quieran discutir la escala de salario mínimo pero sin modificar un guarismo de sus proposiciones.

Por otro lado los propietarios mantienen irreductiblemente su oposición à la concesión de un salario mínimo sin compromiso ninguno por parte de los mineros, y muchos de ellos se han inclinado à retirar la aceptación que habían hecho del *minimum*, obediendo à la iniciativa del Gobierno y al deseo de que el conflicto terminase cuanto antes para reanudar la explotación de las minas.

Esta es la situación; los efectos que ha producido ya son gravísimos; el hambre se ha enseñoreado en miles de hogares obreros, la bancarrota y la ruina amenazan con peligro de muerte la vida de muchas empresas explotadoras de carbón; y à pesar de todo, los dos bandos permanecen incólumes, serenos y decididos à no ceder en un ápice de su actitud, é imperturbables en el propósito de respetar el orden público y esperar una solución definitiva.

Esta no tardará en llegar, y à toda costa se impone que sea pronta y eficazmente; el martes, se reunió el Consejo de Ministros para tratar del proyecto de ley de salario mínimo que ha de presentarse à las Cámaras; tal iniciativa por parte del gobierno, significa que ante el peligro del conflicto

de patronos y obreros, se da mayor importancia a «los derechos sociales económicos que a los individuales de propiedad y de huelga», y más vale así, porque si no las consecuencias serían gravísimas y además la situación se haría insostenible, aparte de que no deben sobreponerse, de ninguna manera, los intereses de las fuerzas beligerantes a los de toda la nación inglesa, a la que sin remedio arruinaría la huelga egrán de prolongarse por más tiempo.

X.

INTERESES LOCALES

El reporter tiene en cartera varios asuntos que interesan grandemente y son de trascendencia para la vida local. En algunos días parece ser que se ha despertado en esta benditísima tierra del marasmo y de la inercia, anhelos grandes de resurgir, deseos de moverse, afanes nobles de convertir en vida la quietud enervante que padecemos.

Así vemos que en el palacio municipal, esos señores que para gloria nuestra mangonean en el cotarro público, con decisiones que todo el mundo ha de aplaudir, han acordado recientemente imprimir gran actividad a las obras de canalización de las aguas de San Salvador, para que allá por los meses estivales, sea un hecho el que Jaca cuente con tan preciado elemento en las debidas condiciones de potabilidad. Hacen bien nuestros ediles: dotar de agua pura y sana a un pueblo, es cerrar las puertas a huéspedes tan temibles como el cólera, el tífus y otras mil zarandajas infecciosas que por obra y gracia de la inercia de los que entienden en materia de higiene, han llegado a enseñorearse del mundo y a ser el más temible azote de la humanidad. En tal sentido el Ayuntamiento ha contratado con la Casa Sujol y Compañía de Barcelona, una importante partida de tubería moderna, y ha abierto un concurso para la adjudicación de los trabajos de apertura de las zanjas que han de servir de lecho a la citada cañería. Nos place el entusiasmo del Ayuntamiento y lo aplaudimos sin reservas y ójala que estos alardes de progreso que se vislumbran y estos afanes de mejoramiento que ponemos de manifiesto, sean el toque de llamada, en los meses estivales, para los miles de aragoneses que buscan en luengas tierras las suaves temperaturas que Jaca puede brindarles, amén de paisajes y perspectivas, que como gracia especial ha puesto Natura en nuestras montañas bravías.

Aun hay más. La anchurosa «Plaza del Toro» hoy, (y muy en breve, según acuerdo reciente, de «Biscós, D. Victoriano») merced a las grandes mejoras que en ella van a realizarse, será una de las más espléndidas vías de la ciudad. El lienzo de muralla, viejo y antiestético que al norte la confina, desaparecerá en breve, y con esto, el rico Veneratorio que en su centro se alza majestuoso, adquirirá toda la grandeza de sus líneas, ofreciéndose espléndido de detalles y bellezas de factura. Sólo falta el que los propietarios de las casas de la citada plaza, coadyuvando a la iniciativa oficial, blanqueen y hermoseen las fachadas de sus fincas, y de esta guisa, aquel «rincón» de nuestro pueblo, habrá llegado a ser vía tan importante y de tan agradable visibilidad, que para sí quisieran urbes po-

pulosas que «presumen», de modernas.

No hemos terminado todavía; daos una vueltecita por los alrededores del teatro, por esa parte en que la ciudad ha empezado a expansionarse, y veréis que también allí se han realizado mejoras de interés. En ella se han construido 200 metros cuadrados de acera, a lo largo de los nuevos edificios que bordean la carretera de San Marcos, con lo que se ha conseguido fácil acceso a ellos y grata impresión para el viajero que llega por ser el de San Pedro punto obligado de entrada en Jaca.

Naturalmente que faltan muchas cosas que hacer, pero bueno es empezar, y sobre todo empezar con el empuje y buen deseo parece que ha puesto en su gestión el nuevo Ayuntamiento,

A mayor abundamiento, grato nos es hacer constar, que no solo el elemento oficial, sino también cuantos integran la vida local en su aspecto mercantil é industrial, laboran por la defensa de sus intereses, aunando iniciativas en pró de cuanto juzgan beneficioso para su progresivo desenvolvimiento.

No otra cosa indica la animada reunión que en la sala de sesiones de la Casa Consistorial, se celebró el jueves último para tratar de servicios ferroviarios que nos afectan.

Entendiendo los reunidos la importancia que para los pueblos tiene el más rápido y cómodo medio de comunicaciones, pronunciáronse todos en el sentido de interesar de la Compañía del Norte, entre otros extremos la prolongación hasta Jaca del tren mixto que nace y muere en Huesca, cuya combinación con los trenes de Zaragoza y Barcelona, permiten al viajero de nuestra ciudad, ir y venir a la capital en el día.

Para llevar a la práctica los extremos tratados, nombróse una comisión, la cual aprovechando la circunstancia de estar entre nosotros los señores don Javier Sanz y D. León Alicante, dió aquella misma noche principio á sus gestiones, visitando á los señores citados, para rogarles su apoyo en favor de los deseos de Jaca.

Correspondencia

MADRID

Impresiones

Nos hallamos bajo la amenaza de Francia. Su prensa nos habla un día de la ruptura de las negociaciones; otro de ocupar militarmente su zona, especialmente los puntos inmediatos a la nuestra; otro de organizar el protectorado con ó sin nosotros y hasta contra nosotros.

Ello demuestra que el Gobierno español no satisface el interés de los colonistas franceses y que se rechazarán por absurdas, las pretensiones desmesuradas del Gabinete de París.

Hay que reconocer que nos hallamos en el momento más difícil y culminante de la negociación con Francia.

El Gobierno español necesita revestirse de una calma y de una paciencia mayores que la de Job, y, afortunadamente, no le faltan.

Contra las pretensiones francesas están los tratados, que determinan, de modo claro, nuestros derechos; contra la deslealtad de los franceses está la conciencia universal, que tiene que ponerse de nuestro lado.

Francia sucumbió ante el cañón del Panther en Agadir y quiere ahora cobrarnos a nosotros las costas.

Supongamos que todo lo echara á barato; supongamos que quisiera que

también sucumbiéramos nosotros ante sus medios materiales. ¿Qué iría con ello ganando?

No hay que olvidar, como dice hoy *El Imparcial*, que la negociación pendiente tiene un mañana y de los franceses dependen nuestros sentimientos de *ese mañana*.

¿Cuándo se hiera la dignidad de un pueblo puede arraigar en él el deseo de revancha. ¿Conviene á Francia que nosotros tengamos esos sentimientos hostiles contra ella?

La amenaza de los periódicos parisinos no reflejará, seguramente, el modo de pensar del Gabinete Poincaré; pero si así fuera, no nos faltaría, acaso, la mediación de la Gran Bretaña, cuyo interés estriba en que no sean atropellados los legítimos derechos de España.

Las últimas noticias de París afirman que las dificultades franco-españolas serán pronto vencidas y que puede considerarse como absolutamente segura la inteligencia entre los dos países.

Mientras los periódicos colonistas se desataban en improperios y amenazas contra nosotros, en los Centros oficiales y en la Prensa londinense se reflejaba el optimismo y se decía que ni Francia ni España habían dicho su última palabra en la cuestión de las negociaciones y contra la aseveración del «Gil Blas», diciendo que el Gobierno francés consideraba rotos los «pourparlers», afirmaba «Le Journal», que esto no era exacto, y declaraba que era imposible á Francia organizar el protectorado sin contar con España, añadiendo que el centro de la resistencia española pudiera hallarse en otra parte, además de Madrid.

Lo cierto, lo positivo, es que contra las pretensiones exageradas de Francia, está la energía del Gobierno, cuya labor de discreción, de prudencia y de patriotismo no será nunca bastante elogiada.

Nunca fui pesimista respecto al resultado de las negociaciones, sin dejar de reconocer que estas serían laboriosas y difíciles y que estaríamos expuestos á todo género de amenazas y vituperios.

Por esto, precisamente, es una medida de buen gobierno la de la suspensión de las sesiones de Cortes, y hay que suponer que en el Consejo de esta tarde se acuerde mantener esa suspensión hasta Mayo, época en que hay que cumplir el precepto de presentar al Congreso el proyecto de presupuestos generales del Estado.

En este interregno puede el Gobierno, libre de la presión de las Cortes, preparar los proyectos económicos y dedicar su atención á las cuestiones internacionales, en especial á la de las negociaciones hispano-francesas.

¿Quien duda que en la fase en que estas se hallan pudiera constituir un peligro para el interés nacional la intervención de algunos elementos parlamentarios?

La experiencia demostró ó que esos elementos entienden el patriotismo de modo distinto á los parlamentarios franceses, ó que su deseo es el de entorpecer toda obra de gobierno, aunque ésta tenga el carácter de nacional.

Quizá en Mayo próximo, al presentarse el Gobierno á las Cortes, si los optimismos persisten, pueda ya llevar el convenio hispano-francés á la ratificación de las Cámaras.

Con este asunto, que es, naturalmente, el de mayor entidad en estos momentos, tiene el Gabinete Canalejas que compartir su atención con el relacionado con la huelga de carbones, sobre todo si, como se dice, los mineros asturianos adoptaron acuerdos reservados y se hallan en inteligencia con algunos agitadores.

Por ahora no parece que el Gobierno tema conflicto alguno; pero no estará

demás hallarse prevenido á todo evento, más grave, en estas circunstancias, de lo que podría calcularse, teniendo en cuenta el modo de pensar de nuestros radicales.

Fuera de esto, en el ambiente político nada ocurre de particular, como no sea la provisión de la vacante de Gobernador de Madrid, para la cual se ponen en juego, por los candidatos, todo género de presiones é influencias.

Parece que el que cuenta con mayores probabilidades es el exministro señor Alonso Castrillo, si no mienten las noticias que circulan; pero es de suponer que esta tarde salgamos de dudas si el Gobierno se decide á acordar el nombramiento.

El Corresponsal.

Madrid y Marzo de 1912

FIESTA DEL ARBOL

DE SINUÉS

Por acuerdo del Ayuntamiento y con la cooperación del Cura parroco, Maestro de 1.ª enseñanza y niños de ambos sexos de la Escuela Nacional, el día 10 del mes actual se celebró en este pueblo, solemnemente y por primera vez, la *Fiesta del Arbol*. Reunidos los niños en las Casas Consistoriales con las autoridades anteriormente citadas, cantaron el himno á la *Fiesta del Arbol* y luego toda la comitiva, acompañada de numeroso vecindario, se encaminaron al lugar destinado á la plantación de árboles facilitados gratuitamente por el vivero situado en término de Villanúa y á cargo del dignísimo cuerpo de Ingenieros de Montes.

Después de los discursos adecuados al acto, en que se encarecía á los niños la importancia de la *Fiesta del Arbol*, la cual ha venido á inculcar en todos los pueblos el amor que se debe tener al árbol por los beneficios que reporta á la vida del hombre, hasta constituir el factor principal de la riqueza de nuestra amada Patria, se procedió á la plantación de árboles de varias clases, ayudando á los niños peones facilitados por el Ayuntamiento, y concluida esta labor se volvió á cantar el himno ante el árbol, repartíendose á los niños merienda y naranjas.

Y para terminar la presente, bueno será hacer constar que el Cuerpo de Montes se hallaba representado por D. Gabriel Córtes, quien con fácil palabra dió las gracias á las Autoridades y vecindario por la organización de dicha *Fiesta del Arbol* fuente segura del progreso de los pueblos.

El Corresponsal

Sinués 12 Marzo de 1912

CARNET DE SOCIEDAD

—Háilase en esta ciudad, donde se propone pasar una temporada, al lado de los Sres. de Cistaré, la elegante señorita de Barcelona Elvira Ochoa.

—Por nuestro convecino don Félix Alastuey, ilustrado farmacéutico, ha sido pedida la mano de la bella señorita, Jesús Es obar para el distinguido joven y rico propietario, D. Dositeo Ochoa.

La boda se celebrará en los primeros días de Mayo próximo.

—Ha mejorado notablemente en su dolencia la respetable dama D.ª Generosa González de Lacasa.

—Por asuntos particulares han estado veinticuatro horas entre nosotros los distinguidos jóvenes de Zaragoza Angel y Asunción Lacambra.

Durante su permanencia en Jaca,

amigos y parientes les han ratificado su condolencia por la reciente desgracia que les aflige.

—Se encuentra en esta ciudad el distinguido spormant D. Manuel de Caso que se propone pasar una temporada entre nosotros.

—El día 18 de los corrientes hizo un año que falleció en su casa de Sasal la señora D.^a Sebastiana Laguna, persona que fué muy estimada entre sus convecinos por las dotes de carácter afable que atesoraba. A sus hijos y sobrinos testimoniamos con ocasión de tan luctuosa fecha, nuestro pesar.

—Han salido para Zaragoza y otros puntos, el acaudalado propietario de esta ciudad D. Pasoual Gastón y su bellísima hija Juanita.

—Después de dos días de estancia en esta ciudad ha regresado á su casa de Biescas, nuestro querido amigo D. Antonio Lalaguna, acompañado de su hijo Fernando.

—Ha regresado de Sos, á donde fué para asistir á la primera misa del joven presbítero D. Ricardo Bueno, accediendo á especial invitación de la familia, el culto farmacéutico de esta ciudad y concejal de nuestro Ayuntamiento D. Miguel Campoy.

—La distinguida señora D.^a Salvadora Arruebo de López, de residencia en Baranguá, ha dado á luz con toda felicidad, un robusto niño.

La parturienta y el recién nacido siguen muy bien de salud.

Nos congratula mucho la noticia, por lo que significamos á toda la familia del Sr. López, de nuestra predilecta estima, la más completa enhorabuena por ese feliz suceso.

—En Zaragoza ha fallecido el antiguo y reputado dentista señor Moreno, muy conocido en esta ciudad en la que contaba con sinceros amigos. A sus hijos, muy en especial á nuestro buen amigo, Don Tomás que en Jaca tiene conquistado gran nombre y crédito por la labor acertada que en su profesión de odontólogo viene realizando hace algunos meses, testimoniamos nuestro sincero pesar por la pérdida que lloran, acompañándoles en su dolor más intenso por la circunstancia de que escasamente hace un mes vieron bajar al sepulcro á su cariñosa madre.

LA BANDERA Y LAS MUJERES

Mariano de Cavia, cuya pluma tiene el don de la oportunidad y el mágico poder de difundir con éxito sus opiniones, propone, que del mismo modo que el hombre, la mujer española, salude la bandera al pasar frente á ella. A estas fechas la proposición cuenta ya con generales simpatías, y es lógico que así suceda, si pensamos que nuestras mujeres, mejor que ninguna otra, llevan arraigados en su íntima substancia, el sentimiento de Patria y Bandera.

Después de aceptada la idea, Mariano de Cavia, se pregunta en qué forma deben saludar las mujeres á la bandera, y dice:

“Yo he visto á las señoras de la familia real, en desfiles y revistas, marcar una semireverencia al paso de la bandera; pero este cortesano ademán es demasiado ceremonioso y no está, como si dijéramos, al alcance de todas las fortunas.

También he visto á una ingénua paleta santiguarse en plena Puerta del Sol al volver unas fuerzas de la parada... La buena mujer vió que los hombres se quitaban sombreros y gorras, y ella hizo el signo femenino que se usa al paso de un entierro. No todas lo acostumbra; porque algunas señoras que se tienen por muy señoras no se dignan hacer el piadoso ademán, aunque presuman de muy cristianas (para

meterse en lo que no es de su competencia).

¿Cómo hacer, pues? Allí va lo que se me ocurre, valga por lo que valiere, y usted dispense si me meto en banderas de once varas.

El gesto, gentil y cariñoso, que con vendría á todas damas aristocráticas y plebeyas de rumbo, mozas y jamonas, niñas de corto y venerables, ancianas, sería el del beso que se lanza al aire, llevándose los dedos á los labios.

Picaras ingenuidades del humorista Cavia; el procedimiento no será aceptado en general por nuestra bella mitad y por ello el gesto que mejor cuadraría una inclinación de cabeza, un saludo cortés que en todo momento significaría adhesión y respeto, acatamiento y reverencia ante el gallardo emblema de la Patria. Nada importa sea ademán demasiado ceremonioso (el caso es hacerlo mal ó bien lo que demostraría que había voluntad).

Cavia ha sido en Jaca discutido; no en su sentir de si la mujer debe ó no saludar á la bandera y rendirle pleito homenaje, sino en la forma de manifestarlo. Las mujeres jaquesas son patriotas, son españolas y es su sangre sangre de heroínas, por eso la proposición del maestro se ha hecho con muchas adeptas y ha sido acogida con gran entusiasmo.

No falta más que llevarla á la práctica y el reporter, por si vale su opinión, también se atreve á dar una idea.

Allá vá. El próximo domingo se celebra el patriótico acto de jurar la bandera los reclutas en filas. La ocasión es propicia para realizar un alarde supremo de patriotismo y de adhesión á la enseña española. ¿Cómo? Sin besos, sin hondos suspiros ni otras expresiones más ó menos gráficas; basta con que al desfilar las fuerzas por la plaza de Armas de la Ciudadela, las señoras, reunidas en un grupo, esperen el paso de la bandera para rendirse ante ella en reverente inclinación de cabeza.

A. M.

Profilaxis del Cólera

Continuando con la profilaxis del cólera vamos á transcribir á continuación cuanto se refiere á *La higiene individual*.

Alimentación.—No debe alterarse bruscamente el régimen alimenticio acostumbrado por cada individuo, procurando alimentos sanos y suficientes. Las comidas cortas evitan las indigestiones, y por ello, las alteraciones del aparato digestivo que tanto facilitan la adquisición de la enfermedad.

Se prohíbe toda substancia que en estado normal no siente bien: así como todos aquellos alimentos difíciles de digerir, ensaladas crudas, pepinos, pimientos, tomates, sandías, melones y en general todos los frutos sin sazonar y las verduras crudas, debiendo someterse á la cocción prolongada cuando la necesidad obligue á usarlas. Deberán desecharse de la alimentación los crustáceos (cangrejos langostas), los moluscos (caracoles, almejas, ostras, etc.) y las vísceras de animales, así como los condimentos, en cantidades que puedan estimular demasiado el tubo digestivo.

Bebidas.—Existe la creencia muy generalizada de que el alcohol en todas sus formas es un poderoso preservativo del cólera; nada más distante de la realidad; muchos de aquellos sujetos que el año 1885 bebían aguardiente, ajeno, ron, cognac y otros licores, experimentaban frecuentemente trastornos digestivos, sufriendo los efectos de la infección colérica por debilitación progresiva de sus fuerzas digestivas.

Deberá por tanto proscribirse del régimen higiénico, el abuso de estas bebidas, pudiendo usar el vino de mesa, la cerveza, la sidra, etc., moderadamente, aquellos sujetos que tengan costumbre tanto en la comida como en los intervalos de la misma, si hubiere sed; y en todo caso la abstención absoluta de bebidas alcohólicas ofrece menos peligro que el exceso por ligero que sea.

Dada la destrucción por el calor de los gérmenes, debe hervirse el agua y someterse al calor todos los alimentos. La cocción del agua no debe limitarse á la que se usa en bebida, sino extenderse á la que se emplea para el lavado del cuerpo, especialmente de las manos y de la cara, y á la que sirve para lavar las carnes, pescados y demás alimentos. Como el agua, la leche no se consumirá sin hervir, evitando también la ingestión de las mantecas crudas. Se cuidará de no beber el agua helada, ni tomar helados, sino inmediatamente después de comer, porque con el estómago vacío ó hallándose sudando, producen fácilmente catarrros gástricos que predisponen al contagio. Las infusiones de té, café, manzanilla y otras plantas aromáticas, son útiles tras las comidas.

Vestidos.—Los vestidos deben ser de algodón ó de lana muy fina, y los exteriores de hilo tejido compacto durante el verano, y de lana más ó menos compacta según la estación de invierno ó intermedia, y en todo caso, tejidos de superficie lisa procurando siempre evitar lo mismo el sudor, que debilita, que los enfriamientos, singularmente del vientre.

Deben estas prendas renovarse con frecuencia, especialmente las interiores, que se saturan pronto de las excreciones y retienen materias nocivas á la salud. En las ropas de cama debe procurarse abrigo moderado, especialmente sábanas de algodón, cuidando de renovarlas con frecuencia y recordando que el aseo es una garantía de salud.

La limpieza ó aseo corporal debe extremarse, consultando con el médico cuando se desee utilizar los baños.

Habitaciones.—Deben ventilarse bien, usando de dormitorio la mejor ventilada y que más bañe el sol. La casa á de estar muy limpia, blanqueadas sus fachadas y sus habitaciones, suprimiendo de estas alfombras, tapices, cortinas y toda clase de muebles que no sean absolutamente imprescindibles. La limpieza de techos, muros y suelos, se efectuará pasando paños húmedos en agua hervida.

No debe permanecer por mucho tiempo sucia la vajilla que se utiliza diariamente, ni los vasos de servicio de noche que deben limpiarse rápidamente.

Los lugares escusados deberán cerrarse herméticamente, limpiando con gran esmero las tuberías y desinfectándolas, así como los pozos negros, dos veces al día, vertiendo grandes cantidades de cal viva.

Los vertederos de aguas sucias, canales y estercoleros, se vigilarán, procurando tener cubiertos con cal viva dichos lugares, y extraer diariamente, y durante la noche, los estercoleros.

No debe consentirse en modo alguno la cría de animales en el interior de las viviendas, ya sea en pisos altos como bajos, pues impurifican la atmósfera pudiendo convertirse á su vez en focos de infección colérica.

Es de conveniencia suma, impedir en los patios de las casas las pocilgas, cuadras, lavaderos y depósitos de estercol.

Se prohibirá en absoluto, la cría de ganado de cerda, vacuno, cabrio y lanar en las casas del interior de la población. —A. V. (continuará)

DE INTERÉS

La **CASA DE COMPRA** de **TEGEL**, participa á su distinguida y numerosa clientela, que á partir del día 25 del actual, empezará á abonarse los beneficios del consumo hecho en esta casa, correspondientes al segundo semestre.

Con el fin de que no haya confusiones en las liquidaciones, suplico á los señores clientes, se sujeten al horario y días que corresponda al número y libreta.

Horas: de 8 á 10 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde, durante los días siguientes:

Día 25, de la libreta núm. 1 al 100; día 26, de la libreta 101 al 200; día 27, de la libreta 201 al 300; día 28, de la libreta 301 al 400; día 29, de la libreta 401 al 500.

El día 31 se abonará el de aquellas libretas que no se hayan presentado en su día correspondiente.

Gacetillas

Tenemos noticias de que se han normalizado enteramente los trabajos de perforación del Túnel de Somport en la parte española, no obstante la importante cantidad de agua encontrada en las galerías de avance. El caudal de éstas, arroja en la actualidad, entre todos los manantiales existentes á lo largo de la cueva, 263 litros por segundo y es medicinal en gran cantidad pues según ha podido comprobarse por su aspecto y análisis realizado contiene grandes cantidades de hierro.

Se ha salvado fácilmente una sima que inspiró al principio serios temores y si cual los técnicos suponen, nuevos incidentes no surgen, Francia y España se darán la mano por esta parte del Pirineo antes de finalizar el verano próximo.

El sábado dará comienzo en nuestro primer templo, el Septenario que anualmente se dedica á la Virgen bajo la advocación de los Dolores, acto religioso que como es costumbre se celebrará con gran esplendor, estando los sermones á cargo de los señores siguientes y por el orden que se indica:

- Día 1.—R. P. Cuaresmero.
- Día 2.—M. I. Sr. Don Sebastián De Lacalle, Canónigo.
- Día 3.—D. Miguel Lacasta, Beneficiado Salmista.
- Día 4.—D. Angel Portolés, Maestro de Capilla.
- Día 5.—M. I. Sr. D. Domingo Torres, Canónigo Penitenciario.
- Día 6.—D. Agustín del Olmo, Beneficiado.
- Día 7.—R. P. Cuaresmero.

Algunos vecinos de esta localidad, justamente alarmados, por el peligro que supone para la seguridad pública, la abundancia de perros que por nuestras calles se nota, muchos de ellos sin amo conocido, han elevado al Alcalde atenta instancia, pidiéndole, tome las oportunas medidas, en evitación de los males que pueden traer consigo estos animales, en las épocas de primavera y verano tan apropiado para el desarrollo de la hidrofobia.

Unimos á su ruego el nuestro.

COMERCIO DE AÑAÑOS. Se liquidan todos los géneros de invierno á precios muy baratos. **MAYOR 21.**

SE VENDE una burra de 6 años para criar, grande alzada.—En esta Imprenta informarán.

Tip. de la Vda. de R. Abad, Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, número 8, ZARAGOZA

APARTADO DE CORREOS, NÚM. 31

Cuentas de imposición en metálico con interés

LOS TIPOS DE INTERÉS QUE ABONA ESTE BANCO SON:

- En las imposiciones á plazo fijo de un año. 3 por ciento
- En las imposiciones á plazo fijo de seies meses, á razón de 2y 1/2 p 100 anual
- En las imposiciones á voluntad. á razón de 2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer á la visa

CON ABONO DE INTERESES

DEPOSITOS DE EFECTOS EN CUSTODIA sin cobrar derechos de custodia por el depósito de los títulos, cuyos pagos estén domiciliados en Esta: : : : : :

PRÉSTAMOS = DESCUENTO y NEGOCIACION de Letras y efectos comerciales Emisión de giros — Compra y venta de Fondos públicos = Pago de Cupones, etc.



HERNANDEZ

DENTISTA

Coso 74, casa del *Heraldo*. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

CASA DE COMPRA

Se ha recibido para los días de cuaresma, toda clase de conservas de pescados.

- Bacalaos superiores de Noruega, Islandia y Truchuela: Escocia legítimo.
- Pasas superiores de Málaga, higos legítimos de Fraga, dátiles de Berbería.
- Manteca fresca de vaca.
- Licores de las mejores marcas.
- En esta casa se vende el jerez adquirido de la casa "González Byas."

LA ECONOMICA

PLAZA DEL MARQUÉS DE LA CADENA
Se vende queso legítimo de Roncal.

Arturo Estallo

COSECHERO y ALMACENISTA de VINOS, ofrece á sus clientes y al público en general, vinos puros de uva, de excelente calidad, sin yeso y con el yeso que marca la ley, garantizando su pureza.

Vinos especiales para encubar. Se vende brisa.

Traspaso ó venta

Por cesar en el comercio y en ventajosas condiciones para el adquirente se hará de la más antigua y acreditada fábrica de jabón con almacén de aceites, ultramarinos y coloniales, establecida en Huesca á cargo de DON LUCIANO MONTESTRUC.

Hay grandes depósitos para aceites de oliva.

Para informes y tratar **Luciano Montestruc**, en **HUESCA**

Crema Aibarol

INSUPERABLE PARA EMBELLECER EL CUTIS
Blanquea, suaviza y cura rápidamente las grietas, arrugas, paños, sarpullidos, rojeces y todas las afecciones leves de la piel.

Farmacia de Tomás García
JACA

Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS — Aparatos artísticos en oro, sistema *Wridgework*, fijos. Dentadura completas y parciales á precios muy limitados.

Clinica en Huesca: Vega Armijo, 3; montada á la altura de las primeras de Madrid.

Estará en Jaca los días 17, 18 y 19 de Marzo, en la calle Mayor, 3, 2º

SE VENDE una casa propia para labrador, sita en la plaza del Pilar.

Moreno



Cirujano-Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Orificaciones, empastes y extracciones sin dolor con instrumentos modernos. Colocación de dientes y dentaduras por todos los sistemas.

Dientes desde 5 pesetas, dentaduras desde 100.

Reforma y compone las dentaduras inservibles.

Se hospedaré en el *Hotel de la Paz*, de MARIANO MUR.

Su gabinete fijo, Coso 65-2º, junto al Teatro Principal y Banco de España.—ZARAGOZA.

ACADEMIA

DE CORTE Y CONFECCION

DIRIGIDA POR LA PROFESORA

GREGORIA PIQUER

Echegaray, 7, 2º — JACA

Enseñanza rápida de corte y confección de toda clase de prendas para señoras y niños, Lencería para caballero, por el acreditado sistema de D.ª SERAPIA RODRIGUEZ, método el más sencillo, práctico y de mejores resultados de cuantos se conocen.

Clases mensuales, precios económicos.

ENCENDEDORES

MECANICOS

y piedras de recambio, de venta en la RELOJERIA de

JOSÉ S. MARCUELLO

BELLIDO, 17, JACA

LA IMPERIAL

CONFITERIA y PASTELERIA

Durante la cuaresma, todos los viernes se hallarán de venta Pasteles de Vigilia, de varias clases y los especiales de Chantilly que tanta aceptación han tenido en años anteriores.

Unica casa que vende las famosas Almendras tostadas de Tamarite.

Mayor, 12 y Carmen, 1, JACA

EN LA SASTRERIA de Mariano Barrio, se necesita un aprendiz con principios ó sin ellos, preferido con principios.

PARA LA CUARESMA

Arroz especial para paella.

Bacalaos frescos superiores de Escocia, Islandia y Noruega.

Latas diferentes tamaños en conservas, de Bonito, Sardinias en aceite y escabeche.

De vegetales: pimientos morrones, tomate y judías verdes al natural, fritada alcachofas y guisantes.

Higos de Fraga superiores, en cajas.

Vendo ordo tardano clase superior, para sembrar, de mi cosecha.

Comercio de José Lacasa, Mayor, 28, JACA.

FRUTERÍA DEL CARMEN

(FRNTE A TELEGRAFOS)

Se han recibido recientemente naranjas, el ciento á 2'25 pesetas.

Mandarinas 1.ª á 0'50 pesetas la docena.

Mandarinas 2.ª á 0'40 id.

Limones superiores á 1 peseta docena.

Dátiles, el kilo, á 1 id.

Cebollas la horca, á 1'50 pesetas.

SE ARRIENDA un piso 2º en la casa n.º 17 de la calle de Bellido.

En el principal de la misma informarán.

APRENDIZ.—Se necesita uno en la Zapatería del Sucesor de Pablo Paules Calle de Echegaray n.º 7

Braulio Sessè

PROCURADOR

Expedientes posesorios, declaraciones de herederos, cobros de créditos, encargos de valores, etc. Economía en los negocios.

BELLIDO, 18, JACA